MATEMATICA APLICADA II ~ AREAT ~ 32 Lista de Exercicios
Campos Vetoriais, Gradiente, Divergente, Rotacional e Laplaciano
1) Faca um esbog¢o dos campos vetoriais F'. Procure Iepresentar os vetores com as

respectivas propor¢des: a) E (x, y)= 2i-7; b) F}(x, y)= yi-xj;

- 1 = _. -+
C) F(x,y)= 7_ (I i +yj) (Observe que cada vetor neste campo & um vetos unitirio na diregio de ry
x* +y?

2) Calcule 0 divF e o rofF de:

a)}_?}=x2}:-2f+yzf b) F=¢7- cosyJ +sen’z k

Ra)VeF =2x +y,VxF=z7 R: b) -V‘\-F=ye“y+scny+sen22, VxF=-xe”

-~ — - -+ — iy _
3) Mostre que se u=ai +bj+ck,onde g, bec sdoconstantes, e r=xi +yj +zk, entio:

a) div(zﬂz~ X ;)=0;I b) rot(;z X ;)=2 u

4) Dado f=2xz*- x%, calcule Vf e lﬁfl no ponto P(2,- 2,1).

R: Vf =107 - 47 +16F, ]?f[:leﬁ .

5) Dado F=2x27- 3yz] +x°F e f=2z- Xy, calcule FoVf e Fx V7 no ponto
P(L- L1). R: FeVf=5FxVf=Ti-j-11k%

6) Escreva para aprender : Qual o significado que pode ser dado a (FxV)f e
(F*V)G,sendo F e G campos vetoriais e f um campo escalar ?

7) Mostre que: (ﬁﬁaﬁ) = ?, onde F= f(x,y,z) i +g(x,y,z)f + h(x,y,z) k.

Ir—-ll

8) MostrequeVor 3, Vxr= 0 eVr==r=F ,sendo F(x,y,z)=xi + yj + zk .

r
9) Dada a fungdo escalar f(r) onde r=|7 |= 1} +y* + 2z, use a regra da cadeia
para mostrar que _V*f(r) f( ) r=1r"¥

n-27
r.

Aplique esta férmula para mostrar que: Vr'=nr



10) Use os resultados do exercicio (3) para calcular Vf(r) para:
a) f(r)= r’ b) f(r)=Inr d f(r)= rler’
R:a) 3r r 7 R:c) (2-7) ey

3
R:b) 5

11) Use, nesta ordem, 1° a definicio de laplaciano de uma funcdo escalar , 2° 0

resultado do exercicio 9 e 3°a tabela de férmulas do operador V para mostrar
que:

16’2.}"(r)=2£‘-];‘(r—)-+ ()

Utilize este resultado para mostrar :

=2 1 =* n 2
)V lnr=— by V r*=n(n+1)r
—_2 2:-2_ -—;2}--__
c)V Inr = dVv . 0
12) Prove que:

—72 — g e __2
vVi(fg)=7 Vig+2VfeVg+gV [

13) Escrever para aprender : Como vocé faz a leitura das expressoes abaixo ?
a) FeVf B FVxG AV « (FxG) VvV x Vf
e)?x(ﬁ?xﬁ) f)(ﬁ’xﬁ')-(}_ g)f’-(_v-’xﬁ) - h)ﬁ’x(f’f)
14) Use a Tabela do operador del para mostrar que :
2 (F)F= %V(ﬁ-ﬁ) _Fx(TxF)
b) Ve(FxF)=F « (VxF)

15) Escreva para aprender : Como vocé 16 a f6rmula (10) da Tabela do operador del ?



